

大运河文化带 环渤海休闲度假带 沿雄安生态旅游带 我市瞄准“三带”打造“旅游+”精品线路

本报讯（记者贾世峰 通讯员李朋飞）日前，记者从市文化广电和旅游局了解到，今年，我市将围绕大运河文化带、环渤海休闲度假带、沿雄安生态旅游带“三带”布局旅游线路和景点，做好“后旅发”文章，持续打造文旅新动能。

全域旅游示范区是我市今年文旅产业发展的重点工作之一。据市文化广电和旅游局相关负责人介绍，围绕“三带”，通过大力发展“旅游+”，推

动文旅产业跨界融合发展，推动形成“旅游+文化”“旅游+休闲”“旅游+生态”三条精品线路。

优化完善“旅游+文化”的大运河文化旅游线路。以大运河文化带建设为牵引，以现有的吴桥杂技大世界、东光佛寺两个4A景区为龙头，整合青县中古红木文化小镇、兴济运河美食小镇、吴桥杂技文化名镇等运河沿线特色小镇旅游资源，融合运河、武术、杂技等文化旅游元素，

优化完善“一线多珠”的运河黄金旅游线路。

开发创建“旅游+休闲”环渤海休闲度假带。坚持向海洋要动力、要活力，围绕打造“国际滨海观光休闲旅游目的地”目标，突出“后旅发”发展需求，深化改革创新，延伸产业链条，不断激发滨海旅游产业新活力。目前，沧海文化风景区、南大港湿地、黄骅港工业旅游景区、东渡码头等景区已串珠成链，滨海恒大文化

旅游城、小山火山地质遗迹公园、千童文化园等重点文旅项目，体量大、承载力强，展示了沧州滨海旅游的后劲与前景。

发展提升“旅游+生态”的沿雄安生态养生线路。充分发挥沧州西部毗邻雄安的区位优势，坚持绿色发展理念，兼顾生态效益、旅游效益、富民效益，发展一批绿色生态文旅项目，为雄安新区建设提供生态支撑。这条养生线路将以河间市创建省级全

域旅游示范区为抓手，以华北油田国家矿山公园、河间府署、单桥、状元湖等景区为支撑，发展西部历史生态旅游，促进沿雄安线路的提档升级。

市文化广电和旅游局相关负责人表示，市文旅部门将紧紧围绕壮大“三带”格局，有序推进旅游景区、旅游度假区建设，并与智慧旅游、乡村旅游、红色旅游等有机结合起来，发展多种旅游业态，使旅游活动内容更加丰富多彩。

两农民为军事馆捐藏品 分别是英雄牌匾、日本军刀等

本报讯（通讯员李金良 黄子岳 记者胡学敏）“这是我父亲生前获得的英雄牌匾，很有纪念意义，我想把它捐出去。”近日，沧县大官厅乡古月庵村村民杨兴玉带着一块斑驳的牌匾来到沧县人武部，要把这块牌匾捐给正在建设中的沧州军分区军事馆。

杨兴玉的父亲杨国章曾参加过抗日战争和解放战争，多次荣立战功，后来因伤回乡养病。73年前，当时的建国县（1941年6月成立的一个抗日民主政权，一度下辖河间、献县、沧县的18个乡镇，1959年4月取消建制，原来所辖区域分别划归了河间、献县和沧县）为他颁发了“革命英雄”牌匾。这块牌匾用老榆木制作，长约1米，宽0.4米，厚约5厘米，正面居右题字“杨国章同志立功志喜”，居中则用较大字体题为“革命英雄”，左侧落款为“建国县武装部部长于国华，政委常青，县长李志，青、妇、农会敬赠”，落款时间为“民国三十六年八月廿八日”。

“那年建国县只有3个人得了这个荣誉，我们一家人都为此感到自豪，牌匾一直保存在家中。”杨兴玉说，得知军分区要建军事馆，家人一致同意把牌匾捐出来。

献县66岁的农民摄影家赵文岭，获悉征集文物史料的消息后，主动联系当地人武部，捐赠了抗日战争中缴获的日本军刀等藏品30余件套。他说：“我的一切都是党和国家给的，如果党和国家需要，我可以奉献出任何东西。我收集这些东西是为了传承革命精神，捐出去更有意义。”

据悉，占地1500多平方米的军事馆主体建筑已经完工，展示内容正在紧锣密鼓设计中。



日前，沧县二中的十几位老党员和老校友，共同前往江西南昌、庐山等地，参观革命遗址，重温党史，接受革命传统教育。
孙文弟 赵华堂 摄

任丘建成智能发光斑马线

本报讯（记者孙杰）3月28日，任丘市北站西路建成了一条智能发光斑马线，这也是沧州市首条智能发光斑马线。

据了解，智能发光斑马线四周安装红外智能感应LED灯带。当行人走上斑马线过马路时，安装在人行横道上的摄像头就会检测到行人轨迹，发光斑马线开始快速闪烁，警示过往车辆注意避让。当无人通过时，发光斑马线闪烁频率变慢，提示通过车辆减速慢行。智能斑马线在夜间或雨雾天气效果尤为明显。如有行人通过发光斑马线，机动车驾驶员能在200米以外发现灯光闪烁，能有效减少乃至杜绝恶劣天气、光线不足以及驾驶员缺乏足够警觉等原因导致的安全事故。

任丘市北站西路是行政区和商业区的交汇处，附近既有市政府和信誉楼，也有在建的万达广场项目，人流量和车流量大。智能发光斑马线试运行后，任丘还会在商业区和居民区周边继续推行智能斑马线，全力提升城市交通品质。

立碑守护无名先烈 ——肃宁县西谈论村“大义姐妹团”的故事

本报记者 李智力

4月2日下午，沧州市“十佳道德模范”——肃宁县西谈论村大义姐妹团成员安玉秀、任会言、李桂芬3人又相约来到村西的“八路军坟”，清除坟头枯草，擦拭墓碑，整理墓地，恭敬地摆上鲜花，向长眠于此的上百名八路军烈士表达缅怀之情。

“从5年前立碑到现在，我们在基本上每月都来这里看看，打理一下。”任会言说，5年前，这片条状地块还只是村民口口相传的“八路军坟”，处于沧州肃宁县、衡水饶阳县、保定蠡县三地交汇处。

经过岁月的打磨，“八路军坟”已与周围普通田地无异，黄土、荒草与四周青翠的庄稼形成鲜明的反差。每回路经此地，看到已经难辨形状的“八路军坟”，她们心里就不是滋味。“给烈士们立个碑。”强烈的共同愿望让3个人凝聚在一起。

2016年春天，安玉秀、任会言、李桂芬在家人的支持下，集资在这里立起了一块“英雄烈士永垂不朽”的纪念碑，纪念抗日战争期间在这里战斗牺牲的八路军战士。

据老辈人回忆，那场战斗发生在1942年初夏，一支八路军部队从那一带经过，正好看到日军对村民的暴行，就和日军打了起来。随后，日军两支增援部队赶到，八路军队伍陷入包围圈。最后，八路军牺牲了两三百人，遗骸就被村民埋葬在当地。

因为“过路”，这支八路军部队的番号、战士姓名、从哪来到哪去，无人知晓，也没有记载。几十年来，也没有部队、家人来寻找过。和西谈论村其他村民一样，任会言、安玉秀、李桂芬也是听着“八路军坟”的故事长大的。每年清明节祭拜亲人的日子，从来不见有人来寻访祭扫，她们的心里很难过。

立碑的时候，她们就把沙子、灰、砖用三轮车一趟一趟运过来。任会言的爱人任建国会泥瓦匠的活儿，主要负责修建墓碑。在她们的带动下，很多热心村民也纷纷捐资支持。

她们说，修建墓碑时，有两位不认识的村民骑摩托车经过，得知缘由后，掏出200元掖给她们：“大姐，你们做得太好了，这个碑该立。”安玉秀拉沙子时三轮车坏了，她推着去修，修车师傅问她“忙啥呢”，她如实说了。这位修车师傅无偿修好车，还拿出了100元……后来，还有很多人特意找到她们捐款，但都被她们婉拒了。

英雄长眠70多年后，一块刻有“英雄烈士永垂不朽”的纪念碑在三地交界处矗立起来。任会言说：“我们都是普通农村妇女，文化低，不会琢磨碑文上的词怎么刻写，就怕委屈了英雄们。”

在她们的带动下，每年清明节等缅怀故去亲人的日子，都会有周边村民前来祭扫。任会言、安玉秀、李桂芬三人自费修建烈士墓碑守护烈士墓的义举，还得到政府褒奖和社会各界的高度赞扬，被当地村民称为“大义姐妹团”。如今，这里已被确立为烈士纪念馆，每年清明节和烈士纪念日，都有各界群众前来祭奠缅怀。

图书义卖 播洒爱

孙杰

“阿姨，今天是自闭症日，我们在这里义卖书籍，帮助残障儿童。”4月2日，在沧州市悦港城购物广场，来自沧州市悦港城残疾人康复中心的工作人员，不停地向过往的市民介绍。义卖书籍大部分由爱心人士捐赠，筹集的款项用于救助残障儿童。

儿童故事书、绘本、启蒙类读物、小说、历史类、医学类……各类书籍由工作人员提前定价、分类整理。义卖活动的负责人刘国浩指着一箱书说：“这些都是王树礼老人捐的，因运河景观带建设需要搬迁，老人整理出一小三轮车书捐给我们。”除了爱心人士捐赠外，刘国浩还专门跑到回收站淘书，淘回来后再精心消毒。这场活动共收集到图书150多公斤。

义卖书摊吸引了不少家长和小朋友。一个小姑娘吵着要读故事，志愿者递给她一个气球，并帮着选书。幸运的是，正好有一套完整的故事丛书。最终，孩子奶奶花14元为小孙女买了一套7本《小故事 大智慧》。小姑娘自己拿着书，十分开心。

“请问我可以加入志愿者队伍吗？”一位20多岁的女孩在义卖活动展板前驻足许久，她是做新媒体的，主要负责活动策划类工作。“好啊，我们恰好需要专业人员帮我们宣传，让更多人关注残障儿童这个弱势群体。”刘国浩很高兴有越来越多的年轻人热心公益，加入志愿服务大家庭。

沧州海洋残疾人康复中心有100多名残障儿童接受救助，他们都不满13周岁，有脑瘫、感觉统失失调、发育迟缓等问题。春天来了，志愿者们想帮孩子们组织一些户外活动，让他们亲近自然，感受春天。

“我提前学习了风筝的制作过程，我们会用善款去购买制作风筝的各种材料，然后教小朋友们自己动手做风筝。”刘国浩说，他们将和志愿者一起带小朋友外出放风筝。

新闻热线

曹广欣 13833726801
贾世峰 18633723378
周洋 15373303138
韩学敏 13303177581
胡学敏 13303177569
邢程 18403078228
李佳芳 13315793900
孙杰 18631707181
李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索

何以报德 唯有报德

报德老酒，清香型46度，是白酒最古老的香型。它纯粮酿造，传统固态发酵，并以老酒、老味、老口感，清爽醇厚，好喝不伤身，入胃不上头的特点著称。

选料 制曲 发酵 蒸馏 陈酿

沧州本土原酒 / 报德老酒
咨询热线：15612738988